

责任·担当·行动

——习近平主席在二十国集团领导人第十六次峰会第一阶段会议上的重要讲话解读

“面对世界百年未有之大变局和世纪疫情，二十国集团作为国际经济合作主要论坛，要负起应有责任，为了人类未来、人民福祉，坚持开放包容、合作共赢，践行真正的多边主义，推动构建人类命运共同体。”

10月30日，国家主席习近平在北京以视频方式出席二十国集团领导人第十六次峰会第一阶段会议并发表重要讲话，立足当下，放眼长远，全面阐述中方对世界经济形势和全球卫生合作的鲜明立场，围绕全球抗疫、经济复苏提出一系列重大主张，为疫后经济发展和全球治理指明方向，彰显中国作为负责任大国的气魄与担当。

高瞻远瞩，以中国主张凝聚全球共识

当前，新冠肺炎疫情持续反复，世界经济复苏脆弱，气候变化挑战突出，地区热点问题频发。涵盖世界主要经济体的二十国集团，应担负起怎样的时代责任，引领世界合力应对共同挑战？

讲话中，习近平主席就此提出5点建议——

- 第一，团结合作，携手抗疫；
- 第二，加强协调，促进复苏；
- 第三，普惠包容，共同发展；
- 第四，创新驱动，挖掘动力；
- 第五，和谐共生，绿色永续。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说，习近平主席面向二十国集团提

出这5点建议，既立足当下，着眼解决各国面临的迫切问题，又放眼长远，直指世界经济增长和人类未来发展的深层次问题，指引方向，明确路径。

面对疫情，团结合作是最有力武器。在习近平主席的讲话中，“团结”是一个重要关键词——

“团结合作，携手抗疫”“搞病毒污名化、溯源政治化同团结抗疫的精神背道而驰”“二十国集团应该合力挖掘创新增长潜力，在充分参与、广泛共识基础上制定规则，为创新驱动发展营造良好生态”……

“病毒仍在肆虐，环球同此凉热。”中国太平洋经济合作全国委员会前会长苏格说，这次新冠肺炎疫情给国际社会带来一个启示：作为地球村的成员，无论发展阶段、水平如何，大家的命运都是休戚与共的，只有同舟共济、团结合作才能共克时艰。

苏格表示，习近平主席在峰会上的重要讲话有助于各方求同存异、凝聚共识，为国际社会团结战胜疫情注入信心，为不确定的世界经济注入更多确定性。

公平公正，以中国担当维护发展中国家共同利益

疫情给全球特别是发展中国家带来多重危机，饥饿人口总数已达8亿左右，落实2030年可持续发展议程面临前所未有的挑战。

“我们应该坚持以人民为中心，提升

全球发展的公平性、有效性、包容性，努力不让任何一个国家掉队。”习近平主席在讲话中指出。

五年前，在二十国集团领导人杭州峰会上，发展领域的三个“首次”——首次把发展问题置于全球宏观政策框架核心位置、首次就落实2030年可持续发展议程制定行动计划、首次就支持非洲国家和最不发达国家工业化开展合作，向外界释放出一个信号：二十国集团不仅属于二十国，也属于全世界，特别是广大发展中国家和人民。

本次峰会上，“发展中国家”再次成为习近平主席讲话的重点——

“提高疫苗在发展中国家的可及性和可负担性”“提升发展中国家话语权”“保障发展中国家权益和发展空间”“为发展中国家提供更多资源”“帮助发展中国家消除‘数字鸿沟’”“充分照顾发展中国家的特殊困难和关切”……

阮宗泽表示，习近平主席的一系列倡议主张再次证明，中国始终站在发展中国家一边，坚定维护发展中国家正当权益，为发展中国家仗义执言，永远做发展中国家的可靠朋友和真诚伙伴。

以行践言，以中国行动推动合作共赢

“承诺一千，不如落实一件。我们应该让二十国集团成为行动队，而不是清谈馆。”习近平主席在二十国集团领导人杭州峰会上曾这样强调“行动”的重要性。

此次峰会上，习近平主席再次指出：“道阻且长，行则将至，行而不辍，则未来可期。”

疫情暴发以来，中国推动国际抗疫合作的行动有目共睹：已向100多个国家和国际组织提供超过16亿剂疫苗，今年全年将对外提供超过20亿剂；正同16个国家开展疫苗联合生产，初步形成7亿剂的年产能；成功举办新冠疫苗国际合作论坛，与会国达成全年超过15亿剂的合作意向；同30个国家一道发起“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议……

分析人士指出，在此前中方发起全球发展倡议、提出《全球数据安全倡议》、举办新冠疫苗国际合作论坛的基础上，习近平主席在此次峰会上进一步提出全球疫苗合作行动倡议、倡议举办产业链供应链韧性与稳定国际论坛等一系列具体举措，展现了中国“起而行之”的行动力。

“全球发展倡议是中国为国际社会提供的重要公共产品和合作平台，为各国聚焦发展、团结发展、共同发展提供了行动指南。”中国现代国际关系研究院研究员陈凤英说，从提出“一带一路”倡议，到推动新冠疫苗成为全球公共产品，再到发起全球发展倡议，近年来，中国向世界提供了越来越多的公共产品，以切实行动彰显一个负责任大国的使命担当。

“一诺千金，言出必行。”阮宗泽说，一个胸怀天下、人民至上、重信守诺的中国，必将为世界作出更大贡献。

(新华社北京10月30日电)

(上接第一版)

文章指出，衡量一名共产党员、一名领导干部是否具有共产主义远大理想，是有客观标准的，那就是看他能否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，能否吃苦在前、享受在后，能否勤奋工作、廉洁奉公，能否为理想而奋力拼搏、去奋斗、去献出自己的全部精力乃至生命。一切迷惘迟疑的观点，一切及时行乐的思想，一切贪图私利的行为，一切无所作为的作风，都是与此格格不入的。

文章指出，和平建设时期，检验一个干部理想信念是否坚定，主要看干部是否能在重大政治考验面前有政治定力，是否能树立牢固的宗旨意识，是否能对工作极端负责，是否能做到吃苦在前、享受在后，是否能在急难险重任务面前勇挑重担，是否能经得起权力、金钱、美色的诱惑。

文章指出，形成坚定理想信念，既不是一蹴而就的，也不是一劳永逸的，而是要在斗争实践中不断砥砺、经受考验。坚定理想信念是终身课题，需要常修常炼，要信一辈子、守一辈子。

铁路儿童票实行车票实名制的拟以年龄划分

年满14周岁儿童应购全票

新华社北京10月31日电 近日，国家铁路局对原铁道部《铁路旅客运输规程》(铁运[1997]101号)进行修订，形成《铁路旅客运输规程(征求意见稿)》，拟以交通运输部规章形式发布，并向社会公开征求意见，意见反馈截止时间为2021年11月27日。

《铁路旅客运输规程(征求意见稿)》中关于车票销售部分提到：实行车票实名制的，年满6周岁且未满14周岁的儿童可以购买儿童优惠票；年满14周岁的儿童，应购买全价票。每一名持票成年人旅客可免费携带一名未满6周岁且不单独占用席位的儿童乘车；超过一名儿童时，超过人数应当购买儿童优惠票。

未实行车票实名制的，身高达到1.2米且不足1.5米的儿童可以购买儿童优惠票；身高达到1.5米的儿童，应当购买全价票。每一名持票成年人旅客可免费携带一名身高未达到1.2米且不单独占用席位的儿童乘车；超过一名儿童时，超过人数应当购买儿童优惠票。儿童优惠票的席别应当与同行成年人所持车票相同，到站不得远于成年人车票的到站。按上述规定享受免费乘车的儿童单独占用席位时，应当购买儿童优惠票。

校外培训预收费将全额纳入监管

为进一步落实中央“双减”意见，近日，教育部会同多部门联合印发通知，就加强校外培训机构预收费监管工作作出进一步部署，之前出现的校外培训机构“退费难”“卷钱跑路”等问题有望得到妥善解决。

近年来，一些校外培训机构无序扩张，由于经营不善导致资金链断裂，企业倒闭，大量未消课的培训费用无法退回，甚至有机构从业者恶意停业“卷钱跑路”，不仅严重侵害群众的切身利益，更进一步影响整个教培行业的健康发展。

据了解，校外培训一般采用先付费后服务的消费模式，一旦发生培训机构关停倒闭，学员和家长预交的培训费极有可能无法退回。通知强调，学科类和非学科类校外培训机构预收费应全额纳入监管范围，包括已收取但未完成培训服务的预收费资金。也就是说，对预收费的监管将实行全覆盖。

通知明确提出，可采取银行托管、风险保证金的方式对校外培训机构预收费进行监管。预收费银行托管改变了由培训机构单方控制预收费资金的状况，能有效改变学员和家长在培训服务中的弱势地位。通过将预收资金由第三方即银行进行监督管理，按照培训服务提供的进度向培训机构拨付资金，这样可将预收费资金与机构自有资金分账管理。培训机构一旦发生非正常停业，学员未消课的学费可以从银行如数退还。

另外，由于各地情况不同，各校外培训机构资金管理模式也不尽相同，在提供银行托管的同时，机构还可采取风险保证金的预收费监管方式。按照风险保证金方式的监管要求，由校外培训机构与符合条件的银行签订协议并报教育或其他主管部门备案，开立风险保证金专用账户，培训机构按要求缴存一定金额的风险保证金作为履行培训服务承诺和退费的资金保证，且不得用保证金进行融资担保。保证金额度不得低于培训机构收取的所有学员单个缴费周期(3个月)的费用总额。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院教育与开放经济研究中心主任曲一帆认为，目前我国在培训预收费领域尚无立法，现有民法与经济法的相关规定侧重于事后监管，相关预付卡管理规定不适用教育领域。建议地方可考虑制定单行法，对各类教育培训的合同主要条款、履约担保、资金管理等方面进行规制。

“再见，坚强的额济纳”

——内蒙古额济纳旗基本完成滞留游客转运工作

新华社呼和浩特10月31日电 内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗自10月27日开始，对因疫情滞留的游客进行分批次转运安置。截至10月30日24时，额济纳旗通过铁路、公路等方式累计转运符合条件的游客9114人，基本完成滞留游客转运工作。

10月31日下午，“幸福号”西游专列抵达终点站安徽芜湖。至此，滞留在额济纳旗的4列旅游专列，2375名符合转运条件的游客全部平安抵达目的地。

阿拉善盟为每列旅游专列配了一名随车工作人员和一名随车医生，阿拉善盟政务服务局局长赵天缘是驶往云南昆明方向的旅游专列上的随车工作人员。“我们与列车长、旅行团总领队共同组成保障沟通小组，及时协调解决游客们在旅途中的各类需求。”

赵天缘保障的专列上有游客600余人，其中60岁以上老年人占60%。56个小时的路途中，赵天缘只眯了一小会儿。“路上虽然辛苦，但不觉得累，看到游客们一个不少地平安下了车，心里很舒坦。”

在31日下午召开的内蒙古自治区新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，阿拉善盟委书记、额济纳旗委书记代钦介绍说，游客转运和保障工作按照旅游专列、散客专列、旅游包车、自驾车游客分类制定方案。

旅游专列游客乘专列返回出发地，其他游客转运至内蒙古自治区内低风险地区进行集中健康监测，其中散客乘临时专列前往鄂尔多斯市，旅游大巴和旅游包车游客前往包头市，自驾车游客前往阿拉善盟境内低风险地区。游客在进行14天健康监测无异常后，即可返乡。

10月28日晚，广州游客谢先生跟随自驾车队离开额济纳旗，行驶约9小时后，伴着朝阳来到阿拉善左旗敖伦布拉格镇。谢先生说：“车队有42辆转运车辆，还有警车、前导车、保障车。中途服务区的疫情防控措施也非常严格。”

10月30日开始，1745名滞留游客陆续抵达鄂尔多斯市，迎接他们的是热情的工作人员、干净整洁的房间，以及一应俱全的生活必需品。北京游客国女士说，刚入住隔离酒店，就有热腾腾的午饭送来，感觉离家在外也不孤单。

代钦说：“目前，因为各种原因，有300多名游客留在额济纳旗，我们已成立专班保障他们的日常生活。”从即日起，额济纳旗对这部分滞留游客实行所有食宿全部免费政策，并开通10条咨询热线，提供24小时服务。

大师作品云集，还能免税交易

——进博会的视觉盛宴

张大千的《味江》、莫奈的《小艾莉的海角》、贾柯梅蒂的《戴亚高的半身像》……近日，在上海自贸区外高桥保税区，一批中外艺坛巨匠的人物画、风景画和雕塑通过开箱查验，即将亮相第四届中国国际进口博览会。

进博会首次在服务贸易展区设立文物艺术品专区，既为观众带来一场视觉盛宴，也将促进全球文化交流互动，推动中国文化艺术产业发展。

从张大千到莫奈 从佳士得

到苏富比

到到苏富比

到到苏富比